XLV Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejetnos$ci Rolniczych

ELIMINACJE OKREGOWE 2022
Blok: Le$nictwo

1. Lesisto$¢ Polski wynosi okoto:

a) 25% b) 30% c) 35% d) 40%

2. Najwolniej rosnacym gatunkiem drzewa w naszym kraju jest:

a) jatowiec pospolity  b) cis pospolity c) jodta pospolita d) dab bezszyputkowy
3. Zwojka zieloneczka jest waznym szkodnikiem lisciozernym drzewostanow:

a) sosnowych b) jesionowych c) swierkowych d) debowych
4. Ksylem jest to:
a) drewno wczesne b) drewno c) miazga korkorodna  d) tyko

5.0kreslenia gwarowe dotyczace sarny to:

a) cewki, tyzki, lustro, rudel, darniak, parostki

b) rogacz, fiotek, szpile, haki, chmara

c) parostki, ciotek, cewki, kierdel, licowka, korona

d) réze, kwiatek, bezoar, chtyst, lustro, réjka

6.0wady stanowia na Ziemi:

a)1/2 catej fauny b) 4/5 catej fauny c) 3/4 catej fauny d) 2/3 catej fauny
7.Gradacja jest, to:

a) czas trwania rozwoju osobniczego owaddow

b)masowy pojaw szkodnika na duzym obszarze

€) inna nazwa metamorfozy

d)zdolno$¢ owaddow do zycia na jednej roslinie zywicielskiej

8.Ile wyrézniono krain przyrodniczo-lesnych w naszym kraju:

a) 8 b) 9 c) 10 d) 11

9.Niektére owady przechodza w rozwoju tzw. przeobrazenie niezupeine, tzn.
bez stadium:

a) jaja i poczwarki b)larwy C) poczwarki d) jaj i larwy

10. W ktérym roku powstat i jak sie nazywa najstarszy park narodowy w
Polsce?

a) w 1932 Tatrzanski Park Narodowy c) w 1932 Pieninski Park Narodowy

b) w 1934 Ojcowski Park Narodowy d) w 1934 Pieninski Park Narodowy

11. W Polsce wystepuje:

a) ponad 15 tysiecy gatunkow grzybow b) ponad 20 tysiecy gatunkow grzybdéw
c) ponad 30 tysiecy gatunkow grzybdéw d) ponad 10 tysiecy gatunkéw grzybdéw
12. Larwa chrabaszcza majowego, to:

a) czerw b) drutowiec C) pedrak d) gasienica

13.Zasadniczq kontrole wystepowania szkodnikéw korzeni wykonuje sie w
okresie:

a) 15 lipca - 30 wrzesnia b)15 sierpnia — 30 wrzesnia
c)01 wrzesnia - 30 wrzesnia d)15 sierpnia - 15 pazdziernika
14. Zwarciewynikajace ze stopnia konkurowania koron drzew, okreslane jest w
czterostopniowej skali:

a) bardzo duze, duze, niskie, bardzo niskie

b) duze, umiarkowane, przerywane, luzne

c) petne, umiarkowane, przerywane, luzne

d) nadmierne, petne, umiarkowane, przerywane

15. Podstawowym walorem drewna jest:

a)szybki przyrostb) odnawialnoséc) trwatoséd) tatwosc pozyskania (zdobycia)

16. Po czym rozpoznasz wiekszos$¢ chrzaszczy z rodziny kézkowatych;

a) po charakterystycznych diugich czutkach

b) po gestym orzesieniu na pokrywach skrzydet

c) po charakterystycznie ukosnym odwtoku ($ciecie ku pokrywom)

d) po diugich odnézach



17. Materialami, ktére hamuja rozprzestrzenianie sie pozaru sa:

a) mchy i porosty c) mchy, porosty i podszyt

b) trawy, wrzos, podszyt d) mchy i podszyt

18.Poczatek owocowania dla sosny pospolitej przypada:

a)na otwartej przestrzeni w wieku 30-40 lat, w drzewostanie w wieku 10-15 lat

b)na otwartej przestrzeni w wieku 20-25 lat, w drzewostanie w wieku 40-50 lat

c)na otwartej przestrzeni w wieku 15-25 lat, w drzewostanie w wieku 30-40 lat

d)na otwartej przestrzeni w wieku 10-15 lat, w drzewostanie w wieku 30-40 lat

19.Ktory z ptazéw bezogonowych jest najmniejszy i dobrze wspina sie po
drzewach dzieki przylgom?

a) traszka zwyczajna b) rzekotka drzewna

c) kumak gorski d) salamandra plamista
20.Najwazniejszymi czynnikami wplywajacymi na wielkos¢ transpiracji roslin
sa:

a)swiatto oraz temperatura b) swiatto i wilgotnos¢

c) Swiatto i wielko$¢ opadow d) wszystkie odpowiedzi s prawidtowe
21.J)aki odsetek w powierzchni laséw stanowia gatunki iglaste:

a)50 % b) 70 % c) 90 % d) 75 %

22.Ros$nie wolno. W Polsce wystepuje w Tatrach w reglu géornym i na gérnej
granicy lasu, gdzie tworzy z modrzewiem niewielkie drzewostany lub stanowi
domieszke boréw swierkowych. Jest to:

a) limba b) kosodrzewina C) sosha czarna d) sosna wejmutka
23.Za drzewostany odroslowe nalezy uwaza¢ te, w ktorych udziat drzew
odroslowych wynosi ponad:

a) 30% powierzchni b) 50 % powierzchni ¢) 60% powierzchni d) 75% powierzchni
24.Gdzie mozemy znalez¢ ztoza jaj brudnicy mniszki:
a) pod korg b) w katach gatazek c) w szczelinach kory d) na igtach

25.Ekoton to:

a) grupa starych drzew pozostawiona na srodku zrebu

b) inaczej droga lesna

c) krzewiasto-drzewiasta strefa przejsciowa pomiedzy lasem a powierzchnig otwartg
d) nieozywiona czes$¢ ekosystemu

26. Najciezsze drewno reprezentuja gatunki drzew:

a) wisnia, olcha, kasztan c) klon, brzoza, czeresnia

b) sliwa, grab, gtdg d) jesion, dab, wigz

27. Stopien zagrozenia pozarowego wyznacza sie na podstawie pomiaréw:
a) ilosci opadow c) wilgotnosci Sciotki

b) wilgotnosci powietrza d) wilgotnosci powietrza i Scidtki

28. Jaka forme zmieszania stosuje sie w odnowieniach i zalesieniach w
odniesieniu do sosny?

a) kepowq b) wielko kepowg C) smugowgq d) grupowq
29. Do jakich funkcji lasu nalezy zaliczy¢ udostepnienie lasu dla turystyki?
a) produkcyjnej b) ekologicznej c) ochronnej d) spotecznej

30. ,,Do zbioru szyszek z drzew rosnacych, a wyjatkowo z drzew scietych,
nalezy przystapi¢, gdy zaczynajq sie przebarwiac¢ na 2 tygodnie przed
rozsypaniem.” Zalecenie to dotyczy:

a) sosny b) jodty c) swierka d) modrzewia
31.Wyprzedzajace przygotowanie gleby pod zalesienia przeprowadza sie:

a) tuz przed sadzeniem b) jesienig — przed wiosennym sadzeniem
C) wiosng — przed jesiennym sadzeniem d) wiosna lub jesienig przed sadzeniem
32.W Polsce wystepuje :

a) 18 gatunkoéw ptazow i 9 gatunkdw gadow

b) 15 gatunkdw ptazéw i 9 gatunkéw gadow

c) 18 gatunkow ptazéw i 12 gatunkow gaddow

d) 8 gatunkdéw ptazéw i 19 gatunkdéw gadow

33.U sosny na gateziach znajdziemy:

a) 1 rocznik igiet b) 2 roczniki igiet ¢) 3 roczniki igiet  d) 4 roczniki igiet



34. Zaznacz obowiazujaca klasyfikacje typow siedliskowych lasu:

a) bor bagienny, bér gorski, bor mieszany bagienny, bor mieszany gérski, bér mieszany
EL)JC;g/r tegowy, bor gorski, bér mieszany bagienny, bor mieszany goérski, bér mieszany
é\;,ioegg/bagienny, bor nizinny, bor mieszany bagienny, bér mieszany gorski, bér mieszany
Z\;Vlt?gg/bagienny, bor gorski, bér mieszany bagienny, bor mieszany goérski, bor mieszany

Swiezy
35. Najwiekszy gniazdujacy w Polsce ptak, to:
a) orzet bielik b) zuraw c) czapla d) puchacz

36.Szkodniki systemow korzeniowych, to:

a) guniak czerwczyk, chrabgszcz majowy, turku¢ podjadek, watkarz lipczyk
b) guniak czerwczyk, chrabaszcz majowy, turkuc¢ podjadek, omrzel piaskowy
c) guniak czerwczyk, rolnica zbozowka, turku¢ podjadek, watkarz lipczyk

d) tycz ciesla, chrabgszcz majowy, turkuc¢ podjadek, watkarz lipczyk

37. W pierwszychlatach zycia korzen sosny jest:

a) 2-3 razy dtuzszy niz cze$¢ nadziemna b) 3-4 razy dtuzszy niz cze$¢ nadziemna
c) 2 razy dtuzszy niz cze$¢ nadziemna d) takiej samej dtugosci jak czes¢
nadziemna

38.Trwatos¢ drewna czyli okres zachowywania przez nie wilasciwosci
uzytkowych jest rozna u réznych gatunkéw i ma duze znaczenie np. przy
budowie drewnianego piotu. Z wymienionych rodzajéw drewna, najlepsze do
tego celu bytoby drewno:

a)debowe b) jodtowe c) brzozowe d) olszowe
39. Piersnica to:

a)obwdd drzewa na wysokosci 1,3 m c) obwdd drzewa na wysokosci 1,0 m
b)$rednica drzewa na wysokosci 1,0 m d) $rednica drzewa na wysokosci 1,3 m

40. Ktore z wymienionych zagrozen jest zagrozeniem abiotycznym?

a) okis¢, wiatr, szkodniki owadzie b) pozary, $nieg, powodzie

c) powodzie, $nieg, wiatrotomy  d) szkody powodowane przez jeleniowate, okis¢, opady
41.0d zakonczenia II wojny swiatowej przybylo w Polsce:

a) 1,5 min ha laséw b) 2,5 min halaséw c¢) 3,5 min ha laséw d) 2 mIn ha laséw
42.Cechy tyczkowiny:

a)30-50lat, piersnica 11-20cm, procesy wydzielania i oczyszczania sie drzew stopniowo
stabna, przyrost drzew na grubos¢

b)20-35lat, piersnica 11-20cm, okres oczyszczania sie drzew z gatezi i silnego procesu
wydzielania i oczyszczania sie drzew, niekorzystny stosunek grubosci do wysokosci
c)50-80lat, piersnica 21-35cm, drzewa zaczynaja kwitnac i obradza¢ nasiona, intensywny
przyrost na grubos¢;

d) zadne z powyzszych

43.Wiezba sadzenia dla debu wynosi:

a)od 1l,1mxl,1mdo 1,1mx1,5m b) od 0,9mx1,1m do 1,5mx1,5m
c) od 0,9mx1,1m do 1,6mx1,6m d) od 1,5mx1,1m do 1,5mx1,5m
44.)edna ,, dorosta” sosna produkuje tlen dla:

a) 5 oséb b) 4 oséb c) 3 osob d) 6 0sdéb

45.Zaktadanie upraw lesnych siewem zaleca sie dla takich gatunkow, jak:
a)swierk, buk, dab i jodta b) sosna, swierk, brzoza, jesion i jodta
C) sosna, modrzew, wigz, dab i jodta d)sosna, $wierk, buk, dab i jodta

46. Drewnoznawstwo, nauka o drzewach i krzewach, dziat botaniki obok
zagadnien teoretycznych zajmuje sie rowniez wprowadzaniem do upraw obcych
gatunkow roslin, to:

a) dendrometria b) dendrologia c) dendrochronologia d) dendrogrametria



47.Tzw. szkétka kontenerowa to:

a) miejsce produkcji sadzonek drzew lesnych w warunkach sztucznego oswietlenia

b) miejsce produkcji sadzonek drzew lesnych w warunkach sztucznego nawadniania

c) miejsce produkcji sadzonek drzew lesnych z zakrytym systemem korzeniowym

d) miejsce produkcji sadzonek drzew lesnych w ktérych wykonuje sie doniczkowanie
sadzonek

48. Statlym zakazem wstepu nie sa objete lasy stanowigce:

a) uprawy lesne o wysokosci 6 m, lasy ochronne

b) uprawy lesne do 4 m wysokosci, ostoje zwierzat

c) uprawy lesne do 4 m, Zzrddliska rzek i potokdéw oraz obszary zagrozone erozjq

d) uprawy lesne do 2 m wysokosci, ostoje zwierzat, zrédliska rzek i potokéw oraz obszary
zagrozone erozjq

49.Gatunkami odpornymi na przymrozki sa:

a) brzoza, osika, olsza, jesion c) brzoza, osika, olsza, wiaz

b) brzoza, buk, olsza, wigz d)jodta, osika, olsza, wigz

50. W strukturze wilasnosciowej lasow w Polsce dominuja lasy publiczne i
stanowia:

a) ponad 80% wszystkich lasow b)ponad 90% wszystkich laséw

c) prawie 80% wszystkich laséw d) prawie 90% wszystkich lasow

51.Jakim symbolem w klasyfikacji jako$ciowo wymiarowej surowca drzewnego
oznacza sie drewno tuszczarskie:

a) WAO b)WA1 c)WB1 d)wD1

52.Dlugosc¢ okresu odnowienia (od obsiania sie az do usamodzielnienia
podrostu) powinna wynosic dla:

a) Swierka 8-15 lat, debu 3-15 lat, sosny 10 lat

b) swierka 15-20 lat, debu 3-15 lat, sosny 2-3(5) lat

c) $wierka 8-15 lat, debu 3-15 lat, sosny 2-3(5) lat

d) swierka 8-15 lat, debu 10-20 lat, sosny 2-3(5) lat

53. Przenoszenie sie jemioly na drzewa nastepuje za posrednictwem ptakow.
Najczesciej przez:

a) drozdy i gile b) drozdy i jemiotuszki c) jerzyki i drozdy d) dudki i jerzyki
54. Drzewa dorodne i przeszkadzajace wybiera sie na etapie:

a) czyszczen wczesnych b) czyszczen pdznych c) trzebiezy wczesnych d) trzebiezy péznych
55.Prace pielegnacyjne wykonywane w okresie dojrzaloséci drzewostanu nie
obejmuja:

a) prowadzenie trzebiezy poznych b) prowadzenie trzebiezy wczesnych
C) pielegnowanie zapasu d) przygotowanie drzewostanu do odnowienia naturalnego
56. Ze wzgledu na okres rojki szkodniki wtérne sosny dzieli sie na dwie grupy:
a) zasiedlajace drzewa wczesng wiosng i zasiedlajgce drzewa pdéznym latem

b) zasiedlajace drzewa pdzng wiosng i zasiedlajace drzewa pdzng wiosng i latem

c) zasiedlajace drzewa wczesng wiosng i zasiedlajace drzewa pdzng wiosng

d) zasiedlajace drzewa wczesng wiosng i zasiedlajgce drzewa pdzng wiosng i latem
57.Co jest przysmakiem sojek:

a) drobne gasienice b) kasztany C) zotedzie d) nasiona klonow
58.Gatunki drzew i krzewéw wprowadzane do drzewostanu celem polepszenia
warunkéw bytowania zwierzat i przyczyniajace sie do utrzymywania i

wzmozenia korzystnych stosunkow biocenotycznych oraz zdrowotnosci i
naturalnej odpornosci lasu nazywamy:

a)gatunkami produkcyjnymi b)gatunkami pomocniczymi
c)gatunkami pielegnacyjnymi d)gatunkami biocenotycznymi
59.Dlaczego obraczkuje sie ptaki?

a) aby poznac ich wedrowki b) aby je wszystkie policzy¢

c) aby, méc prowadzi¢ rejestr ptakow d) aby kazdy miat swoj numer

60.Jedynym kontynentem, ktorego zasoby lesne (m.in. powierzchnia lasoéw)
zwiekszajq sie, jest:
a) Ameryka Pdtnocna b) Afryka c) Europa d) Australia



